

11272

Bibl. Jag.

IV





U K Ł A D

~~~~~

na dniu dzisiejszym między Dr. Janem Gwalbertem Pawlikowskim, właścicielem Biblioteki Medycznej, z jednej, - a Andrzejem Ks. Lubomirskim, jako Kuratorem literackim Zakładu narod. im. Ossolińskich z drugiej strony, - we Lwowie zawarty i spisany został. -

I. Dr. Jan Gwalbert Pawlikowski, będąc właścicielem poniżej wymienionej Biblioteki, oddaje tę Bibliotekę, założoną przez dziada swojego Gwalberta, a noszącą dotąd nazwę "BIBLIOTEKI MEDYCKIEJ" albo "BIBLIOTEKI PAWLIKOWSKICH", Zakładowi narodowemu im. Ossolińskich w zarząd i wieczyste posiadanie pod pewnymi, w niniejszym układzie dokładnie wyszczególnionymi warunkami. -

Czyniąc to, spełnia tem samem wolę ś. p. Ojca swego Mieczysława, ażeby Biblioteka ta, o ile w ręku Rodziny nie będzie mogła być tak wyposażoną i zarządzaną, by dawała pełną kotzyść polskim pracownikom naukowym, oddaną została w Zarząd Instytucyi publicznej na Ziemiach Polskich, któ-

*klucza nie, w cerkwi wopryt*

*[Signature]*

*Wzrostu totalnie jed*  
*Administracyjnie*  
*i niepodzielna.*

raby dawała w tym względzie pełne gwarancje, - pod tym wszakże warunkiem, że Biblioteka ma stanowić na zawsze samoistną całość i jako taka nosić będzie nazwę Fundatora swego Gwalberta Pawlikowskiego.-

II. Przedmiotem donacji jest cała Biblioteka, tak jak się znajduje w obecnym swym ~~posiadaniu~~ pomieszczeniu przy ul. Trzeciego Maja L.5 we Lwowie; a zatem zbiór książek, rękopisów, numizmatów pieczęci, rycin, rysunków, kart, geograficznych etc.; niemniej oddaje się Zakładowi Ossolińskich wszystkie dotychczasowe te sprzęty i urządzenia, które do pomieszczenia zbiorów służą. Natomiast wyłącza się przedmioty, które przez właścicieli w Bibliotece tylko przechowywane były, a mianowicie: obrazy olejne, książki pochodzące z prywatnego księgozbioru ś.p. Mieczysława Pawlikowskiego, a przeważnie dotąd w pakach złożone, papiery rodzinne, tudzież przedmioty artystycznego przemysłu i t.p. nie posiadające muzealnej, a tylko prywatną pamiątkową wartość. Wyłącza się nadto wszelkie dublety.-

*Y zapisu lub*

Do składu B.i.G.P. należąc będą jednak oprócz teraźniejszych zbiorów także wszystkie przedmioty, które w przyszłości bądź drogą zakupną, bądź darcwizny do tej Biblioteki wcielone zostaną, i do nich odnoszą się tak samo, jak do pierwotnej donacji wszystkie postanowienia niniejszej umowy.-

Rodzinie Pawlikowskich przysługiwać będzie prawo,

V wstaniem rannym w 2  
szafie, szafce itp.

~~Wstaniem  
rannym~~

złożenia w Bibliotece każdego czasu swoich papierów  
rodziny za pośrednictwem swego reprezentanta, ce-  
lem czasowego przechowania pod zamknięciem Dyrekcyi  
Zakładu narod. im. Ossolińskich /:szafie, komodzie  
i t.p.:/ i za jej rewersem.-

III. Zakład narod. im. Ossolińskich przeniesie  
Bibliotekę imienia Gwalberta Pawlikowskiego z miej-  
sca jej obecnego pomieszczenia do Ossolineum na  
koszt własny.-

Przeniesienie to winno się odbyć wedle wska-  
zówek i pod kierunkiem dotychczasowego Kustosza  
Biblioteki imienia Gwalberta Pawlikowskiego Prof.  
Dra Kubali, przy współdziałaniu i pomocy, właściwych  
organów Zakładu narod. im. Ossolińskich.-

To przeniesienie ma być dokonane najpóźniej  
do trzeciej miesięcy po podpisaniu niniejszego akta-  
du.-

W ten czasokres nie będą wliczone letnie  
miesiące wakacyjne.-

IV. Biblioteka ma być umieszczoną tymczasowo  
w gmachu Ossolineum, w lokalu zwanym "CZYTELNIĄ  
GÓRNA" i w połączonym z nią t, zw, pokoju profesor-  
skim, gdzie się obecnie czyta rękopisy, oraz w odpo-  
wiednio przeznaczonych byłej kuchni która należała  
do Dyrektora Zakładu.-

Cały ten lokal (otrzyma sufity ogniotrwałe)  
rozmięszczenie zaś w nim zbiorów ma być dokonane  
według wskazówek dotychczasowego Kustosza Biblioteki.

Tak nad głównym wejściem do lokalu, jako też na  
ścianie zewnętrznej Zakładu ma być umieszczony

ma być adaptowany z uwzględnieniem  
zasad ogniotrwałości i zabezpieczony  
wstaniem (drzwi i okna, kraty  
w oknach)

Biblioteka ma być  
umieszczona w gmachu Ossolineum  
w byłym mieszkaniu prof. Chatelet;  
steż mieszkanie o doby całe  
nie było przez nas zajęte wydnie-  
lone będzie dla niej w Karolpu-  
rnie tyle podłoi aby nie tyłdo  
skóry wygodnie i dostępne po-  
mieszkane być mogły ale  
aby nadto było miejsce na  
biuro i kuchnię i pralni i  
kuchnia tudzież na stoł dla  
chętnych pracowników w B. i G. P.  
Wstanie na kilka stóp rafa-  
lowych na progi byłki lub  
Rafali będąc w porządku  
waniu

widoczny napis "BIBLIOTEKA IMIENIA GWALBERTA PAWLIKOWSKIEGO" .-

Lokal ten ma mieć osobne zamknięcie.-

Gdyby z powodu przebudowy gmachu Zakładu narod. im. Ossolińskich, lub wybudowania nowego gmachu albo wreszcie gdyby z powodu jakiegoś nieprzewidzianego i nie dającego się odwrócić przypadku. Biblioteka miała zmienić swoje ~~przewizoryczne~~ pomieszczenie, obowiązując będą przy jego wyznaczeniu i adaptacji te same zasady, jak niemniej przestrzegany być musi nieodzownie wymieniony tu w artykule I. warunek zarówno samoistności, jak i nierozdzielności zbiorów.-

W razie przebudowy, lub wybudowania nowego gmachu Ossolineum, Biblioteka imienia Gwalberta Pawlikowskiego ma otrzymać definitywne pomieszczenie przy zachowaniu wyżej wymienionych zasad, w lokalu odpowiadającym nowoczesnym wymogom bibliotecznym i muzealnym, a tak obszernym, aby mógł nie tylko zupełnie odpowiednio pomieścić zbiory dotychczasowe, ale liczyć się także z pewnym ich powiększeniem.-

Lokal ten musi mieć osobne ~~odpowiednie~~ zamknięcie na wejście.- V

W wypadku, gdyby zbiory tak się rozszerzyły iżby pomieszczenie ich okazało się za ciasne obowiązany będzie Zakład narod. im. Ossolińskich dostarczyć innego lokalu, odpowiadającego potrzebom i wyżej wymienionym zasadom ogólnym.-

V. Zakład narod. im. Ossolińskich ponosić będzie

*Wraz z lokalnej  
jed. administracyjnej*

*Wysciegowane  
budynek ulicy par  
2 pięcioru a  
przynajmniej  
hali głównej  
lub górnego  
konjektu  
nad stropem to  
wskazaniem wianu majdowen ty  
napis: "B i G. P."  
(Określenie czasu  
prohibitorium)*

wszystkie koszta urządzenia, utrzymania, konserwacyi i administracyi zbiorów mu oddanych. ✓

✓ *nie w deficyt*

VI. Co do urządzenia wewnętrznego, to na razie w czasie prowizorycznego pomieszczenia użyte być mogą te szafy, komody i gabloty, w których dotychczas zbiory się mieściły; należy je tylko stosownie do potrzeby naprawić i uzupełnić.-

*(Zmniejszyć termin)*

*najdalej w przyszłości  
bądź lat*

Jednakże w miarę możliwości dotychczasowe pomieszczenie rycin i rysunków w tekach winno być zastąpione nowem, właściwszem w odpowiednio skonstruowanych komodach.-

*do rekonstrukcyj  
grucchu*

Również w miarę możliwości ~~już teraz~~, a w każdym razie po definitywnem pomieszczeniu zbiorów ~~spra-~~ *✓* wione być mają dla umieszczenia części rysunków i rycin turnikiesty.-

Przy definitywnem umieszczeniu ma być urządzo-  
ną na pomieszczenie książek konstrukcyja żelazna.-

*Wstąpić mini-  
malna kwota  
100 rub. w czasie  
na porządku i tablic  
w przyszłości.*

VII. Na oprawę książek przeznaczac będzie Z.n. i.O. corocznie odpowiednią kwotę a to tak na oprawę książek nieoprawnych, jak i tych, których opawa się zużyła. ✓

VIII. B.i.G.P. może być powiększoną przez dary zapisy i zakupna, i w miarę tego winien Z.nli.O. kompletować jej wewnętrzne urządzenie.-

*✓ również i to, pierwszym  
rodzic sprawione będą na  
poiniczerzenie rycin a  
zobaczera rysunków odpowie-  
dnie passe-par-tout.*

Na kompletowanie zbiorów B.i.G.P. przeznaczać będzie Z.n.i.O. corocznie co najmniej kwotę pięćset 500 koron. Kwota ta użytą będzie w pierwszym rzędzie na kompletowanie zbioru grafików polskich, tudzież na uzupełnienie wszelkich defektów,

*Kwota na te cele przewidziana  
nie może być mniejsza, niż  
500 kor. rocznie; w razie jej  
niezyskania będzie ona wnoszona  
na osobnej kwocie przez  
dla półrocznego wycia.*

dalej na zakupno bądź dzieł graficznych, bądź rysunków czy to polskich, czy obcych, mających za przedmiot ikonografię polską, stroje ludowe, zabytki architektury i wogóle rzeczy polskie.-

W drugim rzędzie ma być ta kwota użyta na zakupno rękopisów i książek, przyczem uwzględnione winny być te główne działy, które w Bibliotece są już wybitniej reprezentowane, lub których rozwinięcie, Zarząd Ossolineum wspólnie z reprezentantem rodziny Pawlikowskich za cel sobie postawi.-

O ile wyasygnowana kwota w pewnym roku zużyta by niebyła, winna być złożoną na osobnej książeczce Gal.Kasy Oszcz. pozostającej w przechowaniu Z.n.i.O. - V

IX, B.i.G.P. mieć winna osobne katalogi i inwentarz, które stanowią integralną część tejże Biblioteki, i mają być w niej przechowywane.-

Główne katalogi Z.n.i.O. Będą zawierać odnośniki do katalogów B.i.G.P.-

Zaraz po objęciu Biblioteki przez Z.n.i.O. ma być rozpoczęta praca dopełniania, względnie sporządzenia brakujących katalogów i inwentarzy, która to praca najdalej w przeciągu trzech lat winna być ukończoną. Wszystkie książki, ryciny, rysunki i wszelkie wogóle przedmioty w skład Biblioteki wchodzące winny być opatrzone stampilią względnie znakiem własnym B.i.G.P. ~~Ossoli-~~

X. Co do użytkowania zbiorów przez

*V* Również o debet Kwoty na sprawę  
Książek składane u siebie potrzebę  
narodziły, będą, mogły być prze-  
maczone w celach zaradk  
i zgodę reprezentanta rodziny  
na kompletowanie zbiorów.

*F* Kermanowski

*V* Jorinny

*2*

~~nota~~



~~Wypożyczenia~~

publiczność, to rękopisy, unikaty, ryciny, rysunki i t.p. mogą być udzielane studującym w lokalu Biblioteki; ~~lub w czytelni naukowej Zakładu.~~

W tym celu ma być  
zajmowana przy Bibliotece  
i G. P. polej odpowiedni  
na pracownię naukową.

( W nowym gmachu B.i.G.P. w ten sposób zostanie ulokowaną, że dla użytkowania zbiorów przez publiczność, przeznaczoną zostanie odpowiednia ubikacja, łącząca się z lokalem tej Biblioteki. )

2  
2

( Dla użytkowania zbiorów przez publiczność przeznaczone będą w czasie gdy B.Z.n.i.O. jest otwartą, - co najmniej dwie godziny w porze przedpołudniowej. )

W kustoszu B.i.G.P.

Wymienione tu na wstępie przedmioty winne być przechowywane w osobnych szafach i komo-  
dach pod zamknięciem. -

Wypożyczane na zewnątrz mogą być tylko książki, o ile nie są unikatami, a to w myśl ogólnych reguł i instrukcyi obowiązujących w Zakładzie narod. im. Ossolińskich. -

W Biblii w głównych kata-  
logach Ossolineum mają  
dotrzeć się odnośniki do  
Katalogu B. i G. P. natomiast  
wypożyczenie książek  
będzie się odbywać przez  
Ossolineum; w tym wypadku  
wydarane przez Ossolineum  
rewersy będą się różnić  
kolorem, a ich numerowanie  
już się przechowywać będą  
w B. i G. P.

~~Rewersy dla tej Biblioteki będą się różnić ko-  
lorem od rewersów dla innych zbiorów Zakładu narod.  
im. Ossolińskich. -~~

Oдноśne rewersy będą przechowywane w lokalu Biblioteki. -

Postępowanie w tej sprawie określone będzie osobną instrukcją. -

XI. W myśl zasadniczych ustaw fundacyjnych wydanych dla Ossolineum naczelny rząd administracya i odpowiedzialność także odnośnie do Biblioteki im. Gwalberta Pawlikowskiego należy do Kuratora literackiego Zakładu narod. im. Ossolińskich. -

Zastrzeżenie odrębności Biblioteki im. Gwalberta Pawlikowskiego wyrażone w artykule I. niniejszego

W miere

układu ogranicza się tedy do tego co wyżej w artykułach IV, do X. zostało określone, jak niemniej do specjalnej administracyi, o której w artykule XII. mowa tudzież do przypadku przewidzianego w artykule XVII niniejszego aktu, wskutek którego na wypadek rozwiązania Zakładu narod.im. Ossolińskich, Biblioteka im.Gwalberta Pawlikowskiego powróci do własności ustawniczych spadkobierców Fundatora.-

XII. Do bezpośredniego zarządu i nadzoru Biblioteki im.Gwalberta Pawlikowskiego w Zakładzie narod.im.Ossolińskich powołany będzie Kustosz tej Biblioteki.-

Na czas życia Prof.Dr.Ludwika Kubali, który dotychczas tę Bibliotekę administrował, ustanawia się tegoż Prof.Dr.Ludwika Kubalę, Kustoszem Biblioteki im.Gwalberta Pawlikowskiego.

Na wypadek, gdyby Prof.Dr.Ludwik Kubala z zajmowanego stanowiska, ustąpił, zamianuje Kuratora Zakładu narod.im.Ossolińskich za poprzednim porozumieniem się z każdorazowym reprezentantem rodziny Pawlikowskich z grona swoich urzędników /:asystentów:/ nowego Kustosza tej Biblioteki.-

Osobny akt między żyjącymi lub na wypadek śmierci przez Fundatora wydany ustali porządek, w jakim członkowie rodziny Pawlikowskich uprawnieni będą do przedkładania propozycyi kandydatów na posadę tego Kustosza i innych urzędników Biblioteki.-

Kandydaci na posadę Kustosza, lub innego

urzędnika Biblioteki im.Gwalberta Pawlikowskiego  
winni wykazać następujące warunki:

- A/.zdolność prawną do zajmowania się i prowadzenia własnych interesów.-
- B/.Ukończone studia uniwersyteckie,
- C/.narodowość polską,
- D/.wyznanie rzymsko-katolickie,
- E/.nieposzlakowany charakter,
- F/.o ile możliwości specjalne studia bibliograficzne, względnie dotyczące znajomości sztuki,-
- G/.uporządkowane stosunki majątkowe,
- H/.nieprzekroczony rok życia.-

XIII. Urzędnicy Biblioteki im.Gwalberta Pawlikowskiego poddani są w myśl zasadniczych warunków aktu fundacyjnego Ossolineum zwierzchnictwu Kuratora literackiego i Dyrektora Zakładu narod.im.Ossolińskich,-

Dyrekcya Zakładu narod.im.Ossolińskich będzie co trzy lata, a w razie potrzeby i częściej skontrolować zbiory B.i.G.P. a o rezultacie skontrolowania wygotowany będzie akt urzędowy i w archiwum Dyrekcji przechowany.-

Reprezentantowi rodziny Pawlikowskich przysługuje prawo każdorazowej kontroli i przekonaniu, czy Zarząd Zakładu narod.im.Ossolińskich ściśle utrzymuje warunków niniejszej umowy co do zbiorów mu oddanych.-

Kontrola winna być przeprowadzona w obecności Dyrektora Zakładu.-

2

Who is the representative?  
Is there a title?  
What is the title?

gdzie kontrola? kompletnie?

Wszelkie zażalenia lub skargi winne być wystosowane pisemnie na ręce Kuratorji Zakładu,- która po sprawdzeniu zarzutów zarządzi usunięcie wadliwości.-

XIV. Tak Kustosz /:z wyjątkiem Prof.Dr.Kubali:/ jak i inni urzędnicy Biblioteki im.Gwalberta Pawlikowskiego o ile zajdzie potrzeba wprowadzenia innych urzędników będą urzędnikami Zakładu narod. im.Ossolińskich,- a będą tedy wpisani na etat tego Zakładu i korzystać będą z dobrodziejstw awansu, oraz funduszu pensyjnego w tym Zakładzie istniejącego.-

Obowiązani są poddać się regulaminom i instrukcyom, które obowiązują, lub obowiązować będą wszystkich urzędników Biblioteki Zakładu narod.im.Ossolińskich.-

XV. Tytułem kapitulacyi rocznej dla Prof.Dr. Kubali, jako Kustosza Biblioteki im.Gwalberta Pawlikowskiego płacić będzie Dr.Jan Gwalbert Pawlikowski kwotę..... do rąk tego Kustosza w ratach miesięcznych z góry, od dnia .....począwszy.-

Pensye przyszłego Kustosza oznacza się na tę kwotę roczną jak pobierać będzie każdoczesny asystent Biblioteki Zakładu narod.im.Ossolińskich.-

Pensyę tę płacić będzie Zakład narod.im.Ossolińskich wedle norm obowiązujących.-

Na wypadek awansu Kustosza B.i.G.P. w etacie urzędników Zakładu narod,im.Ossolińskich lub w razie innego przeznaczenia tego urzędnika przez Dyrekcyę Zakładu,- będzie mianowany jego

2

2

niech S/

zastępcą według zasad art.XII. który przynajmniej 6 tygodni pod bezpośrednim kierownictwem byłego Kustosza pracować będzie.-

Dopiero po 6 tygodniach będzie dawny Kustosz B.i.G.P. mógł być na stałe przydzielony do wyłącznej pracy w Bibliotece Zakładu narod.im.Ossolińskich.-

XVI.Każdoczesnym Kustoszem B.i.G.P. przydzielony będzie do pomocy stypendysta muzealny Zakładu narod.im.Ossolińskich.-

XVII. Na wypadek, gdyby Zakład narod.im.Ossolińskich we Lwowie z jakiegokolwiek przyczyny rozwiązany został, wraca własność zbiorów Biblioteki im. Gwalberta Pawlikowskiego, wraz z wszystkimi przybytkami które do tego czasu urosły, do ustawniczych spadkobierców podpisanego Dr.Jana Gwalberta Pawlikowskiego, którzy na ten wypadek, bez żadnego ograniczenia, tymi zbiorami zpn. jako swoją wyłączną własnością rozporządzać będą mogli.-

XVIII. Obydwie strony niniejszy układ podpisujące, oceniają wartość zbiorów Biblioteki im.Gwalberta Pawlikowskiego dla celu wymiaru należności prawnej na ryczałtową kwotę.....

XIX. Należność skarbową od niniejszego układu poniosą obydwie Strony t.j. Dr.Jan Gwalbert Pawlikowski i Zakład narod.im.Ossolińskich po połowie.-

XX.Obydwie Strony kontraktujące zrzekają się prawa nastawania na ważność niniejszego układu z jakiegokolwiek powodu, w szczególności z powodu błędu, omyłki lub pokrzywdzenia wyżej połowy wartości.-

*Prof. Kurbak - (numer wystawian' stale  
i nie wystawian' - - - - -  
z wystawian' - - - - -  
kompetencyje - - - - -)*

Guarantee in the opinion etc.

Warrant representation on the  
name of the defendant, etc.

Warrant representation to  
represent as being  
entirely

Warrant representation only  
in connection with the  
proceedings of the court,

proceedings of the court,

John Brown, etc. etc. etc.

Warrant representation only

VI. Hlavní (aktu Jednoty 2. 15. stydnu  
1824 do ust. fundacijního Ladsadn nar. i.  
O. nareluj nad Ladsadn spravija kurator  
literacni: dyrektor, co rociagaj se ma i  
do vryptich z Ladsadem potaromych i v  
jeho zaradie pracujacych odobnych  
fundacij a ratem: do Biblioteki: G. P.  
V zrogohuaci do ocb tych naliez (vedie) narolu  
nador zaradno nad Biblioteku jad i  
nad uradniami do nej pripiclonymi,  
na nich spocyna teri v piersorym radie  
odpovidalnosti za dejstvie vzhledom B.  
i. G. P. tak oplynd prepisov dla Ladsadn  
n. J. O. jad i prepisov z minieprej mury  
dla B. i. G. P. obsiarujacych.

VII. do neposredneho zaradu: nadcom Biblioteki:  
i. G. P. f. v Ladsadn n. i. O. prvofany  
vedie kurator tejto Biblioteki. Kuratoru  
mianovaci vedie kurator literacni z n.  
i. O. prvj prestrogami nasledujacych:  
a) na rarie i tak dvoj depozitivy B. i. G. P.  
tak nie vosta obsiardi kuratoru nie  
vede vymagaj cateho crasu pravy nredvoj  
biblioteci, vedie kuratoru mianovany  
jeden z asystentov z n. i. O. a to ten  
teroz ktory z teroz predstavionogo  
prer kuratoru literacniho z n. i. O.  
prer reprezentanta radiny Pavlidanij  
vedie vybrany.  
b) z divily gilyby B. i. G. P. i agenty v nej tak

wroty i wymagalyby powrocenia tego  
casu Kustosa, bedzie on umiowny iedno,  
nieznie z powiedzy detyheracowych urodzior  
2. u. J. C.; Kurator literacki przedtasi  
jednak reprezentantowi sodriny (sodnier  
steno, stori jednak u tym wypradku K  
reprezentanta sodriny wiaracem nie  
bedzie, u Kurator literacki <sup>wedzie</sup> ~~nie~~ tyldo  
z urasadiomnych <sup>cyfrowym ustalam</sup> ~~zastade lab~~  
zawodow u tym wypradku niarowanio  
odwacze. W kazdym razie glyby reprezentant  
sodriny B. w przeciazn 6 tygodni w dwiti  
doreczeni sobie propozycji kandydatu  
nie wdharat, Kurator literacki zastade  
bedie mial prawo niarowania wedle  
wtarnego swego urzawiu dokanaci.

Kandydaci na posade Kustora B.

i G. P. wimi wykaraci nastepujace warunki:

- A. zdolaci' prawna do zajmowania si  
i prowadzeniu wasnych interesow
- B. Molicrom studya niwersyteckie
- C. narodowosi' polski
- D. wyznanie rymsto- katolickie
- E. nieposrelakowany charakter
- F. de mowicci' specjalnie studya bibliotecne  
wplydnie detydrace zuczajowicci' studi
- G. uporadkowane stosunki majatkowe
- H. niepredkroceny ... zed ipein.

XIII. Zapis Kustorem u myit art. poprzedniez  
bedzie urodzior tabie pora B. i G. P. w zastade  
zajety, abowiaranyu en bedzie u kazdym razie



a) wybaczenie i odbicie i pod staniem odpowiednich kwalifikacji wyposydzai księgi z Biblioteki i odbierai, tudziez przechowywai na nie rewersy, -

b) wybaczenie w swojej obecności w godzinach w tym celu na urzędowaniu Biblioteki stać mu przez dyrektora przetransportować dokwalifikowani w tym księgi, red. pisar, rysunków i innych które wedle niniejszej umowy wybaczenie w lokalu Biblioteki studyowane być mogą i pod nadzorem samodzielnym Kustosza nastąpi, -

c) nastąpi w Biblioteki przynajmniej 2 godz. dziennie, o ile potrzeba konserwacji i inwentaryzacji zbiorów tudziez pracy wymagani nie będzie.

kont

~~XIII~~ z chwili objęcia D. i. G. P. w zarząd Zakładu n. J. O. Kustoszem Biblioteki mianowany nastąpi jej Inspektoratowi kierownik Prof. K. Ludwik Kubala, a to z pominięciem przepisów art. XIII, <sup>12. XII 4. 20</sup> XIII niniejszej umowy na specjalnych warunkach

XIV

~~XIV~~ Pensję Kustosza uważa się na tej kwotę coema jako pobierai będzie Narodowy asystent Bibl. Zakł. nar. im. Ossolińskich Pensję tę pobaci będzie Zakład nar. im. Ossolińskich wedle norm obowiązujących

XV  
d.c. .... XV

XVI Hľadacemým študentom D. i. G. V. prvý  
viacšou väčšinou do povinnej študentskej kass.  
n. i. O. Prof. Hysák usby nastypie ma v  
porovnaní z Kubařem i spravdie  
kaž wšitndiatu reprezentanta vrdim  
O. ale nie wšes ratiocionem preri  
co do povinnej usby sprecivov. To  
samo tydy id ~~prednidor~~ ktorýby na  
miejsce študentov lub preri nich  
w serie potreby ustanowionem bylo.  
~~Wšitne kwalifikacje ratiocionu dla študen-~~  
~~tych jak: ta prednidor maja byti~~  
~~te same ktoré podano vyrej co do Kubařem~~  
~~w wyjatlicim ustanowionem študentu ma-~~  
~~receptacim. Tak študenti jak~~  
wrdim do Biblioteki prvdioleni wim  
posiada ~~st~~ wšitnych kwalifikacj  
wzwarne wšitnem popisani  
D. n. i. O. w nadlo <sup>byti</sup> narodowii; palatny  
i wprania 12. kat.

XVII (popisai co fwestredone o Kubali  
D. e.) a miarowicie a) prof. Kubala ma byti  
obowiazanym pracowai w Biblioteci Hurej  
jak 3 dni w tygodim po 2 godiny, i to  
w wyjatlicim miesicy letnich, wrdonyj-  
nych. b) Prof. Kubala prvdiolonym byti do povinnej  
jedem z asystentow D. n. i. O. do povinnej,  
ktorem to asystent obowiazanym byti  
pracowai w Biblioteci w miare potreby ale w  
kaidym serie prvynajmiej 2 god. dinnim,

Biblioteka

164e

Umowa dodatkowa.

Na dniu 6-tym lipca 1914r., w kancelarii notariusza Władysław  
 wa Zawadzkiego we Lwowie, między Andrzejem ks. Lubomirskim, jako  
 Kuratorem Zakładu Narodowego Imienia Ossolińskich, a prof.  
 drem. Janem Gwałbertem Pawlikowskim, zawarta została umowa, mocą  
 której prof. dr. Jan Gwałbert Pawlikowski darowuje bibliotekę,  
 noszącą nazwę "Biblioteki Medycznej" albo "Biblioteki Pawli-  
 kowskich", będącą jego własnością Zakładowi Narodowemu Imie-  
 nia Ossolińskich pod warunkami w powyższej umowie określo-  
 ny.

Ponieważ z powodu wybuchu wojny, "Biblioteka Pawlikowskich"  
 nie mogła być przeniesiona w ustanowionym terminie do Zaka-  
 du Narodowego Imienia Ossolińskich i z tego samego powo-  
 du warunki umowy określone wypelnione być nie mogły, prze-  
 te umowę należałoby uważać za zgasłą. Strony kontraktujące  
 oświadczają zatem niniejszem, że podtrzymują zawartą w r. 1914  
 umowę, pozostawiając postanowienia jej bez zmiany, z wyjątkiem  
 modyfikacji wyszczególnionych w niniejszej dodatkowej umo-  
 wie. A mianowicie:

§ 1). W artykule II. w miejsce nazwiska zmarłego śp. prof.  
 L. Rabali wstawia się nazwisko obecnego kustosa Biblioteki  
 Pawlikowskich Dr. Hieronima Trotera.

Co do przedmiotów w tym artykule wymienionych, tudzież  
 dubletów, które to przedmioty i dublety przed oddaniem biblio-  
 teki miały być wyłączone i usunięte, stanowi się, że o ile  
 faktycznie usunięte nie zostaną, będą przechowane nadal w Bi-  
 bliotece im. Gwałberta Pawlikowskiego, jako czasowy depozyt,  
 którym w każdej chwili właściciel jego dysponować może.

Przedmioty te będą spisane w dwóch egzemplarzach a spis ich  
 znajdować się będzie zarówno w ręku właściciela jak i w za-

rządzie Zakładu Narodowego Imienia Ossolińskich. Tymczasowo  
 zaznacza się, że prócz wymienionych przedmiotów, jako depozyt  
 mają być uważane będą również następujące numery prowizorycznego spisu  
 mianowicie portrety i widoki mające charakter pamiątek ro-  
 dzinnych: 4230, 4231, 4232, 4233, 4234, 4245, 4246, 4237, 4238, 4239, 4240, 4241, 4242, 4222, 4223, 4224, 4225, 4226, 4227, 4228, 4229,  
 4230, 4242a i następną, 9016, 9008, 9009, 9012, 9014, 9010, 9020, 9023  
 9024, 9251.

§ 2). W artykule III. wymieniony termin przeniesienie Biblij-  
 teki Pawlikowskich do Zakładu Narodowego Imienia Ossolińskich  
 ustanawia się na miesiąc czerwiec i lipiec 1921 roku.

§ 3). Do artykułu IV. Gdy wymieniony w tym artykule lokal  
 po prof. Antoniu Mańskim otrzymał już inne przeznaczenie a na-  
 razie odpowiedniego lokalu do definitywnego pomieszczenia  
 "Biblioteki Pawlikowskich" Zakład Narodowy Imienia Ossoliń-

skich nie posiada, przeto Dr. Jan Gualbert Pawlikowski zezwala  
 na tymczasowe pomieszczenie prowizoryczne, a mianowicie w budynku Zakładu  
 w pięciu pokojach frontowych, położonych na I piętrze główne-  
 go zrzebu gmachu, sąsiadujących z "Archiwum Sapieżyńskim".

W chwili jednak gdy zarząd Zakładu otrzyma do dyspozycji ca-  
 łość gmachu, do czego dokłada wszelkich starań, i gdy skutkiem  
 tego zajdzie możność planowego ugrupowania nagromadzonych  
 zbiorów, wtedy, i to w pierwszym rzędzie, "Biblioteka Pawlikow-  
 skich" otrzyma właściwy, starannie dla niej wybrany i odpo-  
 wiednio adaptowany lokal, który wszelkim wymogom racjonalnego  
 pomieszczenia zbiorów bibliotecznych tudzież szczególnym wa-  
 runkom w artykule IV umowy w pełnej mierze odpowie. W szcze-  
 gólności wzięty jest pod uwagę lokal, zajęty obecnie przez  
 drukarnię Zakładową, sąsiadującej z Muzeum I. X. Lubomirskich.

§ 4). Do artykułu VI. Co się tyczy pomieszczenia rycin i rysunków w nowo skonstruowanych komodach, to ze względu na obecne stosunki prof. Dr. Jan Cwalbert Pawlikowski zezwala na przedłużenie wymienionego w artykule VI dwuletniego terminu, Zakład Narodowy Imienia Ossolińskich zobowiązuje się zaś do dopełnienia tego warunku, skore tylko stosunki targu i robocizny staną się normalniejsze, dając przytem pierwszeństwo temu zobowiązaniu przed innymi podobnego rodzaju wkładami, w Zakładzie im. Ossolińskich dokonać się mającemi.

§ 5). Do artykułu VII. Ze względu na to, że oznaczona w tym artykule kwota, przeznaczona na oprawianie książek i sprawianie passe-par-tout warunkom dzisiejszym nie odpowiada, a chwilowość stosunków walutowych nie pozwala jej w cyfrze absolutnej oznaczyć, strony postanawiają, że na oprawę książek i sprawianie passe-par-tout będzie przeznaczona, co roku, co najmniej taka kwota, która odpowiada 1/10 części sumy wydanej na też same cele w Zakładzie Narodowym Imienia Ossolińskich. Po oprawieniu wszystkich książek i sprawieniu passe-par-tout dla rysunków powyższy obowiązek ustaje, trwa jednak obowiązek obowiązek jak najstaranniejszej konserwacji całości zbiorów, w ten sam sposób, jak ma miejsce w głównym księgozbiornie Zakładu Narodowego Imienia Ossolińskich.

§ 6). Do artykułu VIII. Postanowienie co do kwoty, którą Zakład Narodowy Im. Ossolińskich przeznaczają na corocznie na kompletowanie i ponoszenie "Biblioteki Pawlikowskich", zmienia się w ten sposób, że kwota ta odpowiadać ma przynajmniej jednej dwudziestej części kwoty preliminowanej na zakupno zbiorów dla Zakładu Narodowego Im. Ossolińskich.

Dodaje się nadto, że w zakresie grafiki polskiej uwzględniane być mają przede wszystkim czasy dawniejsze zwłaszcza przed r. 1870.

§ 7). Do artykułu IX. Oznaczony w tym artykule termin dotyczący sporządzenia, względnie uzupełnienia katalogów i inwentarzy, zmienia się w ten sposób, że co roku ma być skatalogowanych co najmniej 2.000 dzieł, co do rycin i rysunków zaś to należy w okresie najdalej dwuletnim sprawdzić ich układ i zawartość wszystkich tek na podstawie dotychczasowych katalogów, uzupełniając ich ewentualne braki i błędy, następnie należy przystąpić do opracowania katalogu kartkowego rycin i rysunków w myśl zasad nowoczesnych (t.zn. z wszystkimi odsyłaczami i t.d.). Ustęp ostatni artykułu IX uzupełnia się w ten sposób, że Zakład Narodowy Im. Ossolińskich winien sprawić drogą zamówienia lub konkursu dla książek i rękopisów "Biblioteki Pawlikowskich" osobne exlibris, przy czym do jego zatwierdzenia potrzebna będzie zgoda reprezentanta rodziny Pawlikowskich.

§ 8). Do artykułu X. Po zdaniu zaczynającym się od słów: "Wypożyczanie na zewnątrz" a kończącym się słowem: "Ossolińskich" dodaje się co następuje: Wyjątki od powyższej zasady mogą być czynione, o ile chodzi o naukowe badanie lub reprodukcje, jedynie za zgodą kustosa "Biblioteki Pawlikowskich" i Dyrektora Zakładu Narodowego Im. Ossolińskich.

W miejsce zdania w artykule X zaczynającego się od słów: "w tym wypadku", kończącego się słowem "Pawlikowskiego" wstawia się zdanie: "z tym zastrzeżeniem, że ewidencja wypożyczania przez Ossolineum książek musi być również prowadzona w lokalu "Biblioteki Pawlikowskich".

§ 9). Do artykułu XVI. Zdanie pierwsze tego artykułu uzupełnia się w ten sposób, że wymieniony tam urzędnik obowiązany będzie do codziennej pracy, nie mniej jak pięciogodzinnej w "Bibliotece Pawlikowskich".

§ 10). Artykuł XIII umowy skreśla się.

Do umowy głównej dodaje się tu nadto punkty następujące.

§ 11). Po przeniesieniu i ustawieniu "Biblioteki Pawlikowskich" dokona dotyczący <sup>przez</sup> Kustosz Biblioteki Pawlikowskich skontrolności zbiorów, którego wynik będzie protokolarnie przez obie strony podpisany. Co do przedmiotów, wedle poprzednich postanowień wyłączyc się mających a pozostających w czasowym depozycie "Biblioteki Pawlikowskich", będzie również sporządzony osobny protokół.

§ 12). Po upływie lat 10 mogą obie strony kontraktujące przystąpić do rewizji umowy dla przystosowania jej do zmienionych ewentualnie warunków, przy czem jednak zasadnicze postanowienia, mieszczące się w artykule I umowy głównej nie mogą być zmienione, wogóle zaś do umowy nie mogą być wprowadzone tego rodzaju zmiany, na któreby reprezentant rodziny Pawlikowskich się nie zgodził.

§ 13). Prof. dr. Jan Gwalbert Pawlikowski oraz Zakład Narodowy Imienia Ossolińskich zawierają niniejszą dodatkową umowę w najgłębszej chęci służenia narodowi polskiemu. Zakład Narodowy Imienia Ossolińskich oświadcza najszczerszą wolę staranne dotrzymania wszelkich przyjętych, dawniej i teraz, materialnych, moralnych zobowiązań, których sumienne wypełnienie uważać będą za pierwszorzędny narodowy obowiązek.

Lwów, dnia 21 czerwca 1921r.

Dr. Jan Gwalbert Pawlikowski *sup.*

Dr. Władysław Bernacki *sup.*

Dyrektor Zakładu nar. im. Ossolińskich  
pełn. upoważniony przez Komisję

Władysław Muszkowski *sup.*  
pełn. upoważniony

Dr. Władysław Bernacki  
Komisja Bibl. Pawlik.  
pełn. upoważniony

cu

1. The first part of the paper is devoted to a general survey of the subject.

The second part is devoted to a detailed study of the various aspects of the problem.

The third part is devoted to a study of the various methods which have been proposed for the solution of the problem. It is shown that the method proposed in this paper is the most efficient and accurate of those which have been proposed.

The fourth part is devoted to a study of the various applications of the method proposed in this paper. It is shown that the method proposed in this paper is applicable to a wide range of problems and is particularly well suited to the solution of problems of the type which are considered in this paper.

The fifth part is devoted to a study of the various advantages of the method proposed in this paper. It is shown that the method proposed in this paper has a number of advantages over the methods which have been proposed for the solution of the problem.

The sixth part is devoted to a study of the various disadvantages of the method proposed in this paper. It is shown that the method proposed in this paper has a number of disadvantages over the methods which have been proposed for the solution of the problem.





